

# 铜川市王益区财政局文件

铜王财〔2020〕27号

## 关于王益区财政云运行工作中预算执行 有关事项的通知

黄堡镇人民政府、各街道办事处，区委及区级国家机关各部门，各直属事业单位，各人民团体，区创文办：

为全面提升财政信息化支撑能力，进一步完善现代财政制度，满足新时代财政管理改革需要，按照省财政厅研究决定，财政云核心系统于2020年1月1日在全省全面上线。为做好我区财政云上线运行工作，现就财政云预算执行中的有关事项通知如下：

### 一、陕西财政云的设计理念及优势

财政云核心业务系统的设计和建设严格遵照《预算法》、《会

计法》和《电子签名法》的有关规定，以“构建财政数据仓库和信息一体化系统”为主要内容，着力实现五个一体化，即业务衔接一体化、管理流程一体化、数据标准一体化、信息资源一体化、省到市县一体化，建立业务规范、决策科学、运行高效的新型管理与服务模式。实现了从预算编制、执行、支付和财务核算、绩效管理业务的无缝对接，其中国库集中支付电子化改革，更是达到了让“数据多跑腿，人员不跑路”的便捷模式，大幅提升了资金的支付效益。

## 二、业务优化调整

财政云上线运行后按照五个一体化要求对业务流程进行优化调整，主要是：一是 2020 年年初预算编制工作需全部在财政云系统里进行编制，年初预算所编制的专项支出统一为项目支出，且预算编审完成后直接生成预算指标，编制的年初预算基本支出由区财政局相关业务科室按照资金需要代编计划，年初预算编制的项目支出由单位自行申报计划；二是支付方式优化，集中支付电子化实施后，所有预算单位一律使用授权支付业务，不再发生直接支付业务。非预算单位由现在的实拨支付改为业务科室代编计划进行直接支付，尽可能的避免发生实拨业务；三是业务办理时间优化，财政计划审批时间为每个工作日上午办理，业务科室计划审批时间为 9:30 之前，国库科计划审批时间为 10 点之前，之后按照相关流程财政于 11 点前将每天的额度单发送至代理银行和金库，银行 12 点前确定各单位当天发送的额度，之后单

位录入转账凭证进行支付。国库确认支付方式时间为每个工作日下午 4 点至 5 点之间。

### 三、电子印章管理和使用

电子印章是电子签名的一种可视化表现形式，将电子签名操作转化为与纸质文件盖章操作相同的可视化效果，同时利用电子签名技术保障电子信息的真实性和完整性以及签名人的不可更改性、不可否认性，电子印章具有与实物印章同等的法律效力。各预算单位要规范电子印章的管理和使用，明确相关人员认工作职责，妥善保管本单位电子印章，确保财政资金安全。

陕西财政云国库集中支付业务电子化管理实施过程中，财政部门负责给各预算单位颁发电子签名认证证书，电子签名认证证书是各部门及人员或设备在电子管理业务中的唯一身份标识，每个用户或设备只能申请使用一个证书，用户证书的存储介质是 USB Key。电子印章按照“谁使用、谁保管”的原则，实行存储在 USB Key 中发放给使用者保管的管理形式。电子印章适用于纳入陕西省财政云国库集中支付业务电子化管理范围的各类财政业务。

电子印章必须在业务专用电脑上使用，严禁在业务专用电脑以外的电脑上使用。加盖电子印章，预算单位应插入个人 USB Key、输入密码经 CA 身份认证后登陆相关信息系统，使用完毕及时退出。预算单位 USB Key 只在办理陕西财政云国库集中支付电子化管理业务操作时使用，不进行业务操作时需脱离计算机保管，预算单位 USB Key 持有人应妥善管理本人的个人密码，不得

向他人泄露密码，并按照要求定期修改密码。电子印章属于高密级业务工具，视同实物印章进行管理，不得转借他人使用，不得擅自携带出单位。

#### 四、完善国库集中支付运行机制

(一) 加强预算执行事前规划。预算单位要严格依据本单位预算指标编制用款计划，用款计划中的资金数额由预算单位根据资金使用预计情况编制，资金使用预计情况发生变化时应及时调整用款计划，提高用款计划编报的准确性。财政云中全面取消预算单位发起直接支付业务，按照“谁支付、谁负责”的原则厘清资金安全管理的主体责任。

(二) 严格控制向实有资金账户划转资金。预算单位不得从本单位零余额账户向本单位或本部门其他单位实有资金账户划转资金，不得从本单位零余额账户向区本级其他预算单位（含代管资金账户）实有资金账户划转资金。下列支出除外：

- 1.依照相关制度规定执行的政府购买服务支出；
- 2.确需划转的工会经费、住房改革支出、应缴或代扣代缴的税金，以及符合相关制度规定的工资中的代扣事项；
- 3.按照有关制度规定由预算单位与项目委托任务承担单位签订委托协议或合同，确需将资金支付到委托任务承担单位的；
- 4.报经财政局审核批准的其他资金。各部门各单位要将预算细化编制到基层预算单位，从源头上控制从上级预算单位零余额账户向基层预算单位实有资金账户（含代管资金账户）划转资金

的行为。对于年初确实无法将预算细化到基层用款单位的，可在执行中按照预算调整程序对预算进行细化，并依据细化调整后的预算进行资金支付。

## 五、做好政府经济分类科目改革执行工作

(一) 各部门各单位应严格按照财政部关于支出经济分类科目改革要求，在支付指令中准确填写政府预算支出经济分类科目。各部门各单位预算会计核算使用部门预算支出经济分类科目记账，财政总预算会计按支付指令中记录的政府预算支出经济分类科目记账。各部门各单位预算会计核算涉及的部门预算支出经济分类科目要与支付指令中使用的政府预算支出经济分类科目保持严格的对应关系。

(二) 各部门各单位应按要求强化预算约束，减少预算执行中的预算调整事项，原则上不得突破政府预算支出经济分类“类”级科目。执行中如确需对政府预算支出经济分类“款”级科目调剂的，应当以正式文件报财政局批准，不得自行办理。政府预算支出经济分类科目调剂中严禁调增“三公”经费科目。上年结转结余资金政府预算支出经济分类科目原则上不予调剂。对于未按政府预算支出经济分类科目调剂规定执行的，财政局将按照有关规定予以处理。

## 六、强化预算执行动态监控

(一) 各部门各单位要高度重视预算执行动态监控工作在国库集中支付改革中的积极作用。加强对单位财务的监督，加强资

金监管，建立健全与财政局监控工作的互动机制，形成合力，切实提高监控效率和效果；主动配合财政局调查核实动态监控发现的疑点问题，对确认的违规问题要认真纠正、及时整改。

（二）进一步优化监控系统规则，逐步提高动态监控规则的精准性。将项目支出经济分类科目原则上不能使用支出经济分类301大类规则前置到事前监控；增加项目支出用于“三公”经费开支的监控规则；强化预算单位零余额账户向实有资金账户划账的监控，重点监控区级预算单位相互之间违规划转资金的行为。

（三）进一步规范财政资金管理，加强财政资金风险防控，严格资金拨付程序。规范用款计划的审批程序，在拨付依据上按先有预算指标再有用款计划，预算单位按时间进度或项目进度进行计划申请，严禁项目资金滞留时间过长，严禁挤占、挪用各类专项资金。请预算单位及时将已生成额度的计划形成实际支出，对于额度滞留时间较长金额较大未形成支出的单位，将暂停预算单位其他计划审批直至滞留额度形成支出。

各预算单位要结合本部门业务管理和财政云确定的业务范围，充分考虑会计核算、财务管理与预算执行管理统一衔接要求，按照区财政局的统一部署和安排，认真准备，做好以下几方面工作：1.系统更换后，登录 <http://10.77.18.66/ezweb>，下载并安装常用软件（软件序号：1、2、4、5、6、7）。2.目前财政云推广只涉及财政预算资金，财政代管资金暂不进入云系统，请各单位认真梳理本部门财务报表和账务，区分开预算内资金和往来资金。3.

各预算单位要全面掌握财政云核心业务系统的操作，并及时总结使用过程中遇到的各类问题反馈至区财政局归口业务科室，由科室统一反馈至区财政云推广办。

